

一周119·第736期

常州消防与商务部门联合发文

强化大型商业综合体新能源车辆消防安全管理

本报讯(何媛 周祥)近日,市消防救援支队、市商务局联合制定推出了《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》,对我市大型商业综合体中新能源车辆展销、停放、充电等相关的消防安全管理事项进行了详细的规定。

据悉,此次制定的《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》,旨在落实市委、市政府《关于加快新能源之都建设的实施意见》,扎实推进新能源火灾防范处置工作,进一步强化我市大型商业综合体新能源车辆销售展厅和停放充电场所消防安全管理。

这份《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》,具体分为“消防安全责任落实”“消防安全重点部位管理”“防火巡查检查、火灾隐患排查”“应急处置能力建设”“消防宣传教育培训和演练”和“其他”六部分,不仅针对新能源汽车,同样适用于电动自行车、其他使用锂离子电池驱动的车辆。

在安全责任落实方面,《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》不仅明确了大型商业综合体产权人、物业管理公司、新能源车辆展厅使用人、充电设施企业等各方的消防安全责任,还明确要求新能源车辆严禁在营业期间驶入综合体展厅,严禁在新能源车辆展厅设置充电设施并对车辆充电,新能源展销车辆必须到指定安全充电区域进行充电。

《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则

(试行)》还要求新能源车辆展厅、停放充电场所均应为消防安全重点部位,并要设置明显标识;新能源车辆展厅需进行防火分隔,且宜设为独立防火分区;地下停车场充电设施应设置独立防火单元,每个防火单元的最大允许建筑面积为1000平方米,应设置火灾自动报警系统、排烟设施、自动喷水灭火系统、消防应急照明和疏散指示标志,宜处于现有视频监控设施的监控范围内等。

同时,《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》还要求大型综合体应在新能源车辆展厅及车辆停放充电场所安排专人定期开展防火巡查,并对根据实际需要配备的消防器材、装备、个人防护器材等进行了定量规范;要求大型商业综合体、新能源车辆展厅、充电设施企业等应协同建立应急处置联动机制,并在醒目位置公示应对突发事件24小时有人值守的服务电话;鼓励大型综合体内新能源车辆停放充电场所设置吸气式感烟火灾探测器或增设图像型火灾探测器、红紫外复合火焰探测器,提升火灾早期预警、报警能力等。

此外,《常州市大型商业综合体新能源车辆消防安全管理导则(试行)》还对新能源车辆销售人员和物业管理人员的消防宣传教育培训、大型综合体新能源车辆相关消防重点部位的灭火和应急处置预案、大型综合体面向顾客和进入停车场的车辆驾乘人员的新能源车辆相关消防安全宣传等进行了明确。

消防安全小课堂

如何防御“暴脾气”的强对流天气

常消 何媛

近期,我市接连发布强对流黄色预警信号,多个午后出现雷电、局部伴有7—9级雷暴大风、小时雨强达20毫米以上的短时强降雨等强对流天气。“急性子”“暴脾气”的强对流天气给市民生活带来了不少危险。常州消防建议,遇上强对流天气如何应对,可以看看这份指南。

消防建议,要防大风。注意关好门窗,将空调外机、雨篷等固定好,搬移窗台或阳台上的物品以防砸落;外出时远离危旧房、临时建筑、广告牌、电线杆等,不要在靠河湖的路堤上行走;建筑施工企业停止塔吊等高空室外作业,及时消除各类安全隐患,确保安全;加固围板、棚架、广告牌等户外设

施;相关水域水上作业和船舶做好回港避风;防御大风对交通、电力、通信、旅游及工农业生产等带来的不利影响。

要防短时强降雨。出行要带好雨具,在不熟悉的路段要注意观察,在积水中要慢行,防止跌入窨井或坑、洞中;雨天路滑,注意车辆行驶安全,控制车速、车距,防止追尾等事故的发生,遇深水请绕行,切勿贸然在积水中行驶;不在涵洞、下凹式立交桥和地下通道等地势较低的地方避险;防范强降雨可能造成的内涝、山体滑坡等次生灾害;当室外积水漫入室内时,应立即切断电源,防止积水带电伤人。

要防雷电。雷雨时,不要到树下、电杆下、塔吊下躲雨;郊外或露天操作时,不要使用金属工具;强雷电天气,注意家庭用电用火安全。

祭祖情常在,安全不可忘

本报讯(何媛 鸿图 邵文晔 图文报道)18日是农历七月十五,俗称“七月半”,是传统的中元节。近期,为追怀先人,我市各地进入祭祀祭祀高峰,但稍不注意就会引发火情。

18日中午,市消防救援支队指挥中心接报一起警情,金坛区一小区2楼室外晾晒的被子被飘来的纸钱火星引燃,引发了一起露天场所火灾。消防救援人员迅速赶往现场处置,赶到现场时火已被扑灭。数日前,我市另一小区同样出现露天焚烧大型祭祀纸扎用品而引发的路边绿化小微火灾……此前,楼道烧纸冒起刺鼻浓烟、电神龛长期通电发生短路等事件也偶有发生。

常州消防提醒市民,祭祀祈福时安全不可轻忽。中元节前后天干物燥,森林火险等级高,建议市民使用网上祭祀、系挂丝带、植树等文明祭祀、安全祭祀方式来代替焚烧烧纸等传统祭祀方式;开展祭祀活动务必安全使用火源,不让儿童玩火,祭祀



结束后需检查确认火源完全熄灭后再离开;在家中祭祀不用火源,如需烧香点蜡,务必有人看管火源,远离易燃物、燃气管道等,且需做到人走火熄;不要在楼道内焚烧冥衣、冥币、点蜡烛等,避免堵塞逃生通道,否则易引发火灾造成逃生困难;祭扫如

遇大风天气,请勿使用火源,如烧纸、燃放孔明灯、点蜡烛、放花炮等;若要使用火源请到指定区域开展祭祀活动,远离草地、汽车、燃气管道、高压线等易燃易爆处;不携带火种进山入林,如因祭祀引发森林火灾,将被依法追究法律责任。

消防员除了救火,还忙着救落水人员、抓蛇

本报讯(常消 何媛 图文报道)今年暑假出现了连续高温天气,人和动物都深受影响。记者从市消防救援支队获悉,上周,我市消防员除了救火,还忙着救落水人员和抓捕蛇类。

高温天气,人的情绪往往会变得激动而焦躁,有时理智的弦就绷不住了。16日凌晨2时44分,武进区武进大道与湖滨路交界处有人落水。接报该警情后,消防救援人员立刻赶往现场处置,发现落水的是一名女子,已在民警的帮助下借助救生圈靠在了垂直的河岸边,情绪较为平静,暂无生命危险。消防救援人员立刻开始架设救援梯,随后,该女子自行攀爬上岸,且边爬边自嘲:“这都什么事啊!”无独有偶,数日前,常州经开区一处水域也有一名男子落水,当时他因口角情绪激动,气愤之余跳入了河中。路人报警后,消防救援人员赶到现场将其救上了岸。

动物们因不耐高温,变成了居民家中的“不速之客”,蛇类就是其中一种。蛇是变温动物,身体的温度会随着周围环境温度的变化而变化。在夏季高温时,蛇通常会寻找阴凉场所避暑,就会进入居民家中。13日,武进区礼嘉镇老街上户人家报警求助,称一条蛇闯入了厨房,盘在一处放置炒锅的架子角落。消防救援人员迅速前往,使用捕蛇



架设好梯子后,女子自行爬上岸。



在厨房内捕蛇

夹将其捕获,并带至野外放生。数日前,金坛区指前镇钱家村一处民居同样闹出了蛇进家的事

情。消防救援人员在现场花了5分钟,就把一条蛇给“请出了家门”。